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Анотація. У роботі узагальнено та проаналізовано сучасні наукові підходи до 

оцінювання технічної підготовленості борців різних видів єдиноборств. 

Показано, що ефективне оцінювання технічної майстерності передбачає 

поєднання експертних оцінок і кількісних показників змагальної діяльності, що 

дозволяє комплексно характеризувати рівень технічної підготовленості 

спортсменів. Результати дослідження можуть бути використані для 

удосконалення контролю та корекції технічної підготовленості у навчально-

тренувальному процесі. 
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Вступ. Технічна підготовленість є одним із ключових факторів, що 

визначають успішність спортсменів у єдиноборствах, адже рівень володіння 

технічними прийомами, їх ефективність та результативність прямо впливають 

на перебіг і результат змагальної діяльності (Бойченко та ін., 2023; Тропін та 

ін., 2025а). Високий рівень технічної майстерності дозволяє борцям швидко і 

точно виконувати прийоми, адаптуватися до дій суперника та реалізовувати 

власні тактичні задуми, що є критично важливим у конкурентному середовищі 

різних видів єдиноборств (Коробейнікова та ін., 2025; Latyshev et. al., 2024). У 

цьому контексті особливе значення набуває пошук ефективних методів 

оцінювання технічної підготовленості, здатних об’єктивно відобразити якість 

та ефективність технічних дій спортсменів, їх структурні та функціональні 

характеристики, а також інтегрувати експертну оцінку з кількісними 

показниками змагальної діяльності (Латишев та ін., 2025; Tropin et. al., 2022). 

Систематичне дослідження і порівняння існуючих підходів до оцінювання 

технічної підготовленості дозволяє створювати науково обґрунтовані критерії 

контролю, удосконалювати навчально-тренувальний процес і підвищувати 

конкурентоспроможність борців на різних рівнях спортивних змагань 

(Коробейніков та ін., 2025; Тропін та ін., 2025с; Korobeynikov et. al., 2025). 

Звʼязок дослідження з науковими програмами, планами і темами. 

Дослідження проводилося відповідно до теми науково-дослідної роботи 

Національного університету фізичного виховання і спорту України на 2021-

2025 рр. 2.9 «Мобілізація особистісного ресурсу суб’єктів спортивної 

діяльності засобами психолого-педагогічного супроводу» (номер державної 

реєстрації 0121U108290). 
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Мета дослідження: узагальнити та проаналізувати наукові підходи до 

оцінювання технічної підготовленості борців, які представлені у сучасних 

дослідженнях. 

Матеріал і методи дослідження. У процесі дослідження було проведено 

аналіз науково-методичної літератури, присвяченої проблемі оцінювання 

технічної підготовленості борців. Пошук джерел здійснювався з використанням 

електронних наукометричних баз даних, зокрема Google Scholar, за ключовими 

словами, що стосуються технічної підготовленості, методів оцінювання та 

контролю змагальної діяльності борців. У роботі застосовувалися методи 

аналізу, порівняння та узагальнення отриманих наукових даних. 

Результати дослідження та їх обговорення. Аналіз наукових джерел 

показав, що оцінювання технічної підготовленості борців здійснюється з 

використанням різноманітних підходів, які відрізняються за методичними 

засадами, рівнем об’єктивності та сферою застосування (Тропін та ін., 2025b; 

Pashkov et. al., 2021). У сучасних дослідженнях простежується тенденція до 

поєднання експертних оцінок із кількісним аналізом показників змагальної 

діяльності. Так у дослідженні (Ананченко та ін., 2020), оцінювання технічної 

підготовленості дзюдоїстів здійснювалося переважно з використанням методу 

експертних оцінок. Експерти оцінювали якість виконання кидкових технічних 

дій за низкою показників, зокрема виведення суперника з рівноваги, роботу та 

положення рук, ніг і тулубу, а також контроль суперника під час виконання 

кидку та приземлення. Додатково для характеристики рівня технічної 

підготовленості застосовувалися кількісні показники змагальної діяльності: 

кількість спроб виконання техніко-тактичних дій, активність, кількість 

оцінених дій, показники ефективності та результативності виконання кидків, 

що дозволило комплексно оцінити технічну підготовленість спортсменів у 

процесі педагогічного експерименту. 

У іншому дослідженні (Тропін та ін., 2020) оцінювання техніко-тактичної 

підготовленості борців здійснювалося на основі аналізу змагальної діяльності 

висококваліфікованих спортсменів із використанням експертної оцінки 

відеозаписів поєдинків. Технічна підготовленість характеризувалася системою 

кількісних і якісних показників, зокрема загальною кількістю технічних дій, 

реальними та оціненими спробами, ефективністю застосування техніки в стійці 

та партері, результативністю технічних дій, а також ефективністю захисних дій 

у стійці й партері. Додатково враховувалися тривалість сутичок, кількість 

результативних атак, виграні та втрачені технічні бали, що дало змогу 

сформувати модельні характеристики техніко-тактичної підготовленості 

найсильніших борців світу на основі об’єктивних показників змагальної 

діяльності. 

Також, проаналізовані дослідження (Радченко та ін., 2025), які 

стосувалися змішаних єдиноборств з елементами боротьби: оцінювання 

технічної підготовленості спортсменів у змішаних єдиноборствах 

здійснювалося на основі експертного виокремлення та кількісного аналізу 

системи показників, що відображають техніко-тактичну майстерність. На 

початку було визначено 25 вихідних показників, які характеризували різні 
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аспекти виконання техніко-тактичних дій, після чого з використанням 

кваліметричного підходу та методу головних компонент було виділено 

найбільш інформативні фактори. На основі узагальнених компонентів 

сформовано критерії оцінювання техніко-тактичної підготовленості, що 

дозволяють інтегрально оцінювати рівень технічної майстерності спортсменів і 

застосовувати їх для контролю та аналізу підготовленості у змагальній 

діяльності. 

Таким чином, результати аналізу наукових досліджень свідчать про 

різноманітність підходів до оцінювання технічної підготовленості борців 

залежно від мети дослідження, рівня кваліфікації спортсменів і виду 

єдиноборств. У більшості робіт технічна підготовленість розглядається як 

багатокомпонентне явище, що потребує поєднання експертної оцінки якості 

виконання технічних дій із кількісним аналізом показників змагальної 

діяльності. Використання комплексних і модельних підходів створює 

передумови для більш об’єктивного контролю технічної підготовленості та її 

цілеспрямованої корекції в навчально-тренувальному процесі. 

Висновки. Проведений аналіз наукових джерел підтвердив, що сучасні 

підходи до оцінювання технічної підготовленості борців базуються на 

комплексному поєднанні експертних оцінок і кількісних показників змагальної 

діяльності. Найбільш інформативними є методи, що дозволяють одночасно 

оцінювати якість виконання технічних дій, їх ефективність та результативність 

у різних умовах змагальної боротьби. Отримані узагальнення можуть бути 

використані для вдосконалення системи контролю технічної підготовленості 

борців у навчально-тренувальному процесі. 

Перспективи подальших досліджень у цьому напрямі полягають у 

визначенні найбільш інформативних показників технічної підготовленості 

борців різного рівня кваліфікації та їх застосуванні в системі педагогічного 

контролю. 
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